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Tulcea 
I. Consideratii generale. 
În contextu'! ţesăturilor tradiţionale româneşti ştergarele 

reprezintă o categorie cu funcţionalitate multiplă: piese pentru 
decorarea casei; piese utilizate în ceremonialurile legate de 
obiceiurile de familie - naştere, nuntă, înmormântare; piese de uz 
cotidian. 

Menţionăm că în prezenta lucrare avem în vedere doar funcţia 
de piesă decorativă în interiorul traditional. 

.,În arhitectura interiorului tradiţional al populaţiei româneşti din 
Dobrogea, ştergarele au avut - ca în întreaga ţară - un rol deosebit 
prin nota dată de ornamentica şi cromatica lor, reliefându-se pe albul 
pereţilor prin dispunerea fie în formă de fluture, fie cu capetele lăsate 
în jos şi având ca centru de greutate fonda făcută sau prinsă la 
mijloc. Prin funcţia lor decorativă, ştergarele româneşti din Dobrogea 
se încadrează în tipul de ştergare de perete, cu asemănări pregnante 
cu ştergarele din sudul ţării." (Marinescu, 1975, 58) 

„Forme estetice vizuale, ţesăturile se constituie în ansamblul 
interiorului, ca prezenţe generatoare de spectacol prin întreaga lor 
compoziţie ornamentală şi cromatică, prin locul şi importanţa lor în 
organizarea interiorului, prin amplasarea lor într-un anumit „punct" al 
acestui spaţiu amenajat, amplasare ce se făcea cu un anumit simţ 
estetic şi în raport de sensibilitatea celei care a asamblat totul de la 
motiv la compoziţie ornamentală de la piesă la. întreg." (Pârâu, 2001, 
144) 

Ştergarele reprezintă cea mai răspândită şi mai variată 
categorie de ţesături din locuinţa românească, sub toate 3spectele: 
formă, compoziţie decorativă, cromatică, sistem de aranjare. 
Ştergarul formează, prin câmpii săi ornamentali, pete de culoare 
variabile ca dimensiune ce se proiectează pe albul pereţilor, pe 
albastrul sau brunul grinzilor. 

Repertoriul ornamental al ştergarelor demonstrează că omul a 
transpus în creaţia sa elemente din natura care îl înconjoară. 
Cotidianul şi-a găsit imediat locul în arta pe care ţăranca şi-a creat-o 
pentru a înfrumuseţa interiorul casei sale. Astfel a imprimat spaţiului 
amenajat o notă de sărbătoare. 

Ştergarul ocupând un loc important în decorarea casei 
ţărăneşti are, ca şi celelalte ţesături, şi o funcţie decorativă alături de 
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cea utilitară. În tindă sau în bucătărie erau folosite mai rar ş1, m 
general, cele mai puţin ornamentate, iar în camera curată, cele mai 
bogat ornamente şi mai nou alese. Amplasarea ştergarului în anumite 
locuri din interior, şi pe anumite suporturi (pereţi, grindă, culme) este 
realizată cu un simţ artistic ce dovedeşte priceperea şi sensibilitatea 
celei care şi-a aranjat casa. Se observă totodată că fiecare piesă a 
fost creată pentru a înfrumuseţa un anumit element - suport din 
structura interiorului şi, nu întâmplător, are o anumită compoziţie 
decorativă. (Idem, 160) 

Combinaţia echilibrată a gamei cromatice a ştergarelor 
româneşti creează un raport de echivalenţe între albul fondului şi 
roşul, albastrul, negrul, bleumarinul motivelor de pe ştergarele mai 
vechi, între albul fondului şi culori mai vii ale cromaticii noi (portocaliu, 
verde, roz, galben, indigo). 

Decorul este amplasat pe câmp (partea centrală) şi la capete 
(extremităţi). 

Din punct de vedere ornamental şi cromatic, câmpul este 
partea secundară a ştergarului. El este de cele mai multe ori limpede 
(neornamentat), uneori Învrâstat sau în cadre/uri (ornament obţinut 
din întretăierea pe orizontal şi vertical a vrâstelor). 

Compoziţia ornamentală era realizată în funcţie de priceperea 
ţesătoarei, prin consultarea creatoarelor mai vârsnice, după diferite 
imagini din realitatea înconjurătoare şi mai rar după un desen „scris". 

Cel mai simplu şi mai vechi sistem de ornamentare este 
Învrâstarea. Valoarea artistică este dată, în primul rând, de 
respectarea celor trei principii de bază ale artei decorative: simetria, 
alternanţa şi repetiţia. 

Decorul capetelor este, în general, repartizat în două, trei sau 
mai multe registre cu diferite motive. Motivele decorative cu valenţă 
majoră alternează cu motive cu valenţă minoră în ritm şi dispuneri 
variabile, ceea ce dă posibilitatea creării de variante pe aceeaşi temă. 

Decorul ştergarelor are un centru de greutate în jurul căruia 
gravitează celelalte elemente ormanentale. Un alt sistem 
compoziţional se întemeiază pe principiul decorului compact. Decorul 
compact se bazează pe principii de cadre concentrice, de grupare 
simetrică a ornamentelor în jurul unui motiv central sau a mai multor 
motive de bază. 

Decorul ştergarelor este completat la capete fie cu dantele 
lucrate cu igliţa, croşeta sau procurate din comerţ, fie cu ciucuri 
realizaţi din fire de urzeală sau ataşaţi. Cât priveşte ornamentica 
dantelelor, se întâlnesc frecvent compoziţii cu motive geometrice, 
vegetal- florale, zoomorfe (cerbul; căţelul, calul), avimorfe (cocoşul). 
Motivele geometrice sunt realizate prin îmbinarea de forme 
elementare, linii drepte, determinate de tehnica ţesutului. Motivele 
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geometrice propriu-zise sunt: linia dreaptă, frântă, curbă, triunghiul, 
pătratul, dreptunghiul, rombul, zig-zag-ul, meandrul, cercul, rozeta. 
Geometria liniilor, conturul motivelor, legătura cu mentalitatea 
creatoarei, asociaţiile cromatice, toate colaborează în realizarea 
acestor forme expresive care sunt ştergarele. 

Motivele vegetale (fitomorfe şi florale). O foarte mare 
dezvoltare, mai ales în ultimul timp, o înregistrează ornamentul floral. 
Cel mai des apare floarea cu patru petale, dar sub foarte multe şi 

diverse interpretări plastice. În cadrul decorului, pe suprafeţele 
ornamentate, floarea, fie că alternează cu motive geometrice, fie că 
aceste suprafeţe sunt delimitate prin elemente geometrice. 

Cel mai reprezentativ motiv vegetal în compoziţia ţesăturilor 
este pomul vieţii care apare în diferite reprezentări: sub forma unui 
arbore care se înalţă direct din pământ, ca o floare într-o glastră, ca 
un copac în coroana căreia stau păsări sau sub care sunt aşezate 
două păsări afrontate. 

Reflex al mitului arborelui miraculos, purtător de fructe ale 
vieţii fără moarte şi având la rădăcini izvorul cu apa vieţii, motivul 
pomul vieţii cunoaşte o mare arie de răspândire. 

Frecvent apar pe ştergarele româneşti: coroniţa, trandafirul, 
bobocul de trandafir, floarea pologului, laleaua, buchetul de flori, viţa 
de vie, ramura, dumata, merişoarele, asociate şi mai rar izolate. 

Evident că multe din aceste flori sunt în viaţa cotidiană 
simboluri - ale purităţii, nobleţei, norocului - şi ca atare devin 
simboluri şi în decorativismul ţesăturilor respective, ele variind ca 
sens şi semnificaţie în raport cu sentimentele şi ideile fiecărei 
populaţii, cu epoca în care au fost create. 

Motivul figural antropomorf s-a dezvoltat mai mult în sudul 
ţării. 

Ornamentele antropomorfe prezintă un interes deosebit, atât 
prin prisma expresiei plastice cât şi a legăturilor cu viaţa omului şi 
istoria sa. 

Pe ştergarele din Dobrogea apar deseori imagini de călăreţi 
între păsări şi flori şi de cele mai multe ori călăreţii sunt roşiori şi 
călăraşi din epoca războiului de la 1877. 

Motive heraldice. Dintre motivele heraldice, pe ştergarele 
dobrogene întâlnim vulturul bicefal. 

Acesta apare ca motiv decorativ central, stilizat. Vulturul 
bicefal este simbol al puterii supreme. Duplicarea capului exprimă 
autoritatea mai mult decât regală, suveranitate cu adevărat imperială, 
rege al regilor. 

Motive mitice. Prezente în literatura populară ca personaje, în 
genere, malefice, balaurul, scorpia, gheonoaia se regăsesc în arta 
decorativă ca reprezentări plastice. 
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Pe ştergarele din zona cercetată întâlnim ca motiv balaurul. 
În simbolismul arhaic, balaurul reprezintă o făptură mitică 

monstruoasă, o ipostază a terifiantului, a forţei criptice, a tenebrelor 
care tulbură echilibrul firesc a evoluţiei lumii. 

li. Motive animaliere (zoomorfe şi avimorfe). 
Frecvent întâlnite în compoziţiile ornamentale ale ştergarelor 

din Dobrogea, motivele animaliere relevă surse de inspiraţie diferite: 
realitatea înconjurătoare dar şi calea livrească . De aceea întâlnim 
motive - am putea spune - exotice (maimuţa, leul etc.) şi motive 
autohtone (calul, păsări de baltă etc.). 

Analiza motivelor zoomorfe şi avimorfe în compoziţia 
ornamentală a ştergarelor din colecţia Muzeului de Artă Populară 
Tulcea ne permite să facem câteva observaţii privind raportul/relaţia 
dintre frecvenţa motivului şi sursa de inspiraţie, dincolo de 
simbolistica mitologică a animalelor reprezentate. 

Realitatea înconjurătoare a constituit sursa de inspiraţie 

importantă şi esenţială în actul de transfigurare artistică. 
Motivele ornamentale se conturează, în fapt, din 

reprezentările plastice ale animalelor care au avut în viaţa tradiţională 
a omului un rol bine definit. 

li. A. Motive zoomorfe 
Motivele zoomorfe întâlnite pe ştergarele nord-dobrogene 

sunt: calul, măgarul, cerbul, căţelul, iepuraşul, maimuţa, leul. 

Calul apare frecvent, ca motiv decorativ. Este realizat cât 
mai aproape de realitate sugerând sursele de inspiraţie, 

legătura dintre om şi cal . 
„Din perspectiva zoomitologiei , calul îndeplineşte două 
funcţiuni antagonice: una chtoniană şi alta uraniană. Calul 
chtonian este un arhetip al vieţii terestre în permanentă 
activitate. Este de culoare neagră asemănător tenebrelor. 
Culoarea îl apără de indiscreţiile oamenilor când alunecă 
noaptea pe pământ. Mediile lui de acţiune preferate sunt 
pustietăţile (fără pic de vegetaţie), râpele, coclaurile 
pădurilor, drumurile lăturalnice, cimitirele, gospodăriile 
părăsite, ruinele cetăţilor." (Vulcănescu . , 1987, 512) 
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Prin opoziţie, calul uranian, conform mentalităţii arhaice şi 
tradiţionale , a fost creat pentru a îndeplini în lume un rol benefic. Este 
considerat un apărător de duhurile rele. 

Mligarul. ca motiv decorativ, este întâlnit pe ştergare într-o manieră 
naturistă. de multe ori cu şa ceea ce sugerează rolul pe care acest 
animal 1-a avut în viaţa cotidiană a păstorilor şi agricultorilor. 

Cerbul deţine un loc important în mitologia română . El apare ca 
simbol al purităţii , al dreptăţii , al călăuzirii eroilor în viaţă şi al 
sufletelor morţilor în locurile liniştite. Este reprezentat pe ştergare 
stilizat sau naturist, ca motiv central sau secundar. 
Cerbul a fost deseori asemuit arborelui vieţii din cauza coarnelor lui 
rămuroase care se reînoiesc periodic. El este o imagine arhaică a 
reînoirii ciclice. 

Cliţelul apare pe ştergare realizat ca imagine plastică ce se poate încadra unitar printre alte motive. 
„Prima funcţie mitică a câinelui este aceea de călăuză a omului în întunericul morţii după ce îi va 
fi fost tovarăşi în lumea vieţii ." (Chevalier, Gheerbrant 1994, 326) 

Iepuraşul, apare reprezentat pe ştergare într-o 
manieră stilizată atât ca motiv central cât şi 

secundar, desprins din poeme, transformat în 
subiecte de sine stătătoare, retopite în imaginaţia 
creatoare a ţesătoarei . 

Iepurii sălbatici sau de casă sunt fiinţe selenare 
căci dorm ziua şi se joacă noaptea. Aidoma lunii 
ştiu să apară şi să dispară, tăcuţi şi discreţi ca 
umbrele. 

102 

https://biblioteca-digitala.ro



Maimuţa este rar întâlnită pe ştergarele 
româneşti. Apare reprezentată în manieră 

stilizată lnsotită de alte animale autohtone:. 
Prezenta ca motiv pe ştergare este greu de 
dc:codificat. 
Maimuţa este bine cunoscută pentru agilitatea 
ei , pentru darul ei de a imita, pentru bufoneri ile 
ei . 

Leul apare pe ştergarele româneşti ca motiv central într-o 
manieră naturistă. leul stă la loc de frunte în cadrul 
faw1ei ornamentale. Puterc:a, curajul şi nobletea lui i-au 
asigurat, încă din cele mai vechi timpuri, titlul de rege al 
animalelor. 
"leul ar fi putut fi sugerat ca animal mitic de zodiac şi 
cărţi le populare de sorginte orientală ş i occidental ă." 

(Vulcănescu, 1987, 519) 

11.B. Motive avimorfe 
Motivele avimorfe se pot grupa în două : o · grupă de motive 

mai puternic stilizate (păsări de baltă, raţa, gâsca,) şi o a doua, cu 
motive realizate mai apropiat de realitate, sugerând sursele de 
inspiraţie (cocoşul, curcanul, cucul, păunul, porumbelul, papagalul, 
piţigoiul, lebăda). De cele mai multe ori , motivele avimorfe, apar 
înşiruite, ele se integrează unor compoziţi i mai complexe la care 
participă şi alte genuri de motive, îndeosebi florale (trandafirul) , 
fitomorfe (ramura, pomul vieţii) şi mai rar, geometrice. 

Cocoşul este în mod universal un simbol solar, pentru că 
prin cântecul său anuntă răsăritul soarelui . Pentru că 

vesteşte apariţia soarelui, cocoşul te apără împotriva 
influentelor tulburi alt: duhurilor noptii . 
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Cucul este considerat pe plan universal simbol 
geloziei deoarece îşi cloceşte ouăle în cuibul altor păl 
dar şi un semn al lenii presupunîndu-se că ar fi incap 
să-şi construiască singur propriul lui cuib. 

Porumbelul este un simbol al purităţii , al nevinovăţiei , 

un simbol al păcii , al armoniei, al speranţei , al fericirii 
regăsite. Simbolismul provine în totalitatea lui în mod 
evident din frumuseţea şi gratia acestei păsări . 
Porumbelul este o pasăre eminamente sociabilă, ceea ce 
intensifică evaluarea întotdeauna pozitivă a 

Păsările de baltă sunt motive specifice zonei 
Câmpiei Dunării. Sunt păsărări migratoare, iar 
întoam:n:a lor corespunde cu renaşterea naturii . 

Indiferent de frecvenţa lor în compoziţiile ornamentale ale 
ştergarelor, motivele care se conturează ca reprezentări plastice ale 
animalelor relevă că arta populară - la fel ca orice alt tip de creaţie -
transfigurează artistic un colţ de lume în forme specifice pe cât de 
interesante pe atât de pline de semnificaţii ce variază între universul 
cotidian şi cel al mitologiei. 
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